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Niederschrift 

über die 19. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung 

am Mittwoch, 30. Mai 2018, 17:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 

 

 

Anwesende:  

 

Mitglieder 

Dr. Martina van den Hövel-Hanemann, Vorsitzende, B90/Grüne 

Dr. Michael von Rüden, 1. stellvertretender Vorsitzender, CDU 

Anke Bergmann, Mitglied, SPD 

Dr. Rainer Hanemann, Mitglied, SPD 

Anja Möller, Mitglied, SPD 

Petra Ullrich, Mitglied, SPD (Vertretung für Dr. Cornelia Janusch) 

Marcus Leitschuh, Mitglied, CDU 

Jutta Schwalm, Mitglied, CDU 

Boris Mijatovic, Mitglied, B90/Grüne 

Richard Klock, Mitglied, AfD 

Thomas Materner, Mitglied, AfD 

Simon Aulepp, Mitglied, Kasseler Linke 

Thorsten Burmeister, Mitglied, FDP (ab TOP 2) 

 

Teilnehmer mit beratender Stimme 

Christel Gusek, Vertreterin des Seniorenbeirates 

Richard Pinks, Vertreter des Behindertenbeirates 

 

Magistrat 

Anne Janz, Stadträtin, B90/Grüne 

 

Schriftführung 

Nicole Eglin, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

Annika Kuhlmann, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

 

Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 

Judith Osterbrink, Jugendamt 

Gabriele Steinbach, Amt für Schule und Bildung 

Simone Dieling, Amt für Schule und Bildung 

Katja Schöne, Amt für Schule und Bildung 

Boris Krüger, Gesamtpersonalrat der Lehrerinnen und Lehrer 
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1. Wahl eines/einer 2. stellvertretenden Vorsitzenden 

2. Bildungsregion Waldau 101.18.892 

3. Befristung in Kitas 101.18.917 

4. Schülerzahlen im Kasseler Norden 101.18.934 

5. Stellenzuweisung des Landes für sozialpädagogische 

Fachkräfte an Kasseler Schulen 

101.18.935 

6. Sachstand Jugendparlament 101.18.936 

 

 

Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann eröffnet die mit der Einladung vom  

23. Mai 2018 ordnungsgemäß einberufene 19. öffentliche Sitzung des Ausschusses 

für Schule, Jugend und Bildung, begrüßt die Anwesenden, stellt die 

Beschlussfähigkeit und eine Tagesordnung fest. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung teilt Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann in 

Umsetzung des Beschlusses der Stadtverordnetenversammlung, 101.18.898, vom 

28. Mai 2018 die Vorschläge seitens der Verwaltung für einen Termin an der Paul-

Julius-von-Reuter-Schule mit. Herr Axel Jäger, Hochbau und Gebäudebewirt-

schaftung, wird vor Ort über die Schäden an der Schule informieren. 

Einvernehmlich wird festgelegt, sich zu einem Ortstermin  

am Dienstag, 12. Juni 2018, 15:00 Uhr, an der Paul-Julius-von-Reuter-Schule, 

zu treffen. Eine gesonderte Einladung dazu erfolgt nicht. 

 

 

1. Wahl eines/einer 2. stellvertretenden Vorsitzenden 

 

Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann teilt mit, dass die SPD-Fraktion 

Stadtverordnete Anke Bergmann zur Wahl vorschlägt. Weitere Wahlvorschläge 

werden nicht eingebracht. 

 

Vorschlag zur Wahl zur 2. stellvertretenden Vorsitzenden: 

Stadtverordnete Anke Bergmann 

 

Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung wählt einstimmig bei Abwesenheit 

der Fraktion FDP + Freie Wähler + Piraten die Stadtverordnete Anke Bergmann zur 

2. stellvertretenden Vorsitzenden. 

 

Stadtverordnete Bergmann nimmt die Wahl an. 
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Gemeinsame Anfrage der Fraktionen SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst 

- 101.18.892 – 

 

Gemeinsame Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Wie bewertet der Magistrat die Entwicklung und den aktuellen Stand der 

Bildungsregion Waldau? 

2. Wie bewertet der Magistrat die Einbindung der Bildungsregion in den 

Prozess des Integrierten Stadtentwicklungskonzepts Kasseler Osten? 

3. Wie bewertet der Magistrat die Chancen, das Konzept der Bildungsregion 

auf den Kasseler Osten auszuweiten? 

 

Stadträtin Janz führt in die Thematik ein und übergibt das Wort an Frau Dieling, 

Amt für Schule und Bildung. Diese beantwortet die Anfrage mithilfe der 

beigefügten PowerPoint-Präsentation. Stadträtin Janz und Frau Dieling 

beantworten die anschließenden Nachfragen der Mitglieder. 

 

Nach Beantwortung durch Stadträtin Janz und Frau Dieling, Amt für Schule und 

Bildung, erklärt Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann die Anfrage für 

erledigt. 

 

 

3. Befristung in Kitas 

Anfrage der Fraktion Kasseler Linke  

- 101.18.917 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Wie viele ErzieherInnen arbeiten in städtischen Betreuungseinrichtungen? 
(bitte aufteilen nach männlich, weiblich, Teilzeit, Vollzeit) 

2. Wie viele sind befristet angestellt? (bitte aufteilen nach männlich, weiblich, 

Teilzeit, Vollzeit) 

3. Warum werden sie befristet eingestellt? 

4. Wie viele Beschäftigte ohne abgeschlossene Ausbildung (Praktikant*innen, 

Erzieher*innen im Anerkennungsjahr etc.) arbeiten in städtischen Kitas? 

5. Mit wie viel zu betreuenden Kindern wird für die Zeit nach den 

Sommerferien kalkuliert? 

6. Wie hoch ist die Betreuungsquote in Kassel? 



 

Niederschrift über die 19. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung  

vom 30. Mai 2018 
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8. Werden Krankenstand und die Anzahl von Überlastungsanzeigen zentral 

erhoben? Wenn ja, wie hoch sind sie? 

9. Mit welchen Strategien wird versucht, ausreichend ErzieherInnen zu 

gewinnen und zu halten? 

 

 

Stadtverordneter Aulepp, Fraktion Kasseler Linke, begründet die Anfrage. 

Stadträtin Janz und Frau Osterbrink, Jugendamt, beantworten die Anfrage und die 

sich anschließenden Nachfragen der Mitglieder. Die schriftliche Antwort zur 

Niederschrift wird zugesagt. 

 

Nach Beantwortung durch Stadträtin Janz und Frau Osterbrink, Jugendamt, 

erklärt Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann die Anfrage für erledigt. 

 

 

 

4. Schülerzahlen im Kasseler Norden 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.934 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Vor kurzer Zeit wurde zwischen dem Landkreis Kassel und der Stadt Kassel 

erreicht, dass die Klassenbildung an der Gesamtschule Vellmar auf 

Sechszügigkeit begrenzt wird. Damit sollten die Schülerzahlen der Kasseler 

Schulen Im Kassel Norden und gleichzeitig im Südteil des Landkreises 

Kassel (Grebenstein, Fuldatal, Immenhausen) stabilisiert werden. Gilt diese 

Begrenzung auch weiterhin? 

 

2. Welche Konsequenzen für die Kasseler Schulen hätte eine Ausweitung in 

Vellmar? 

 

Stadtverordneter Leitschuh, CDU-Fraktion, begründet die Anfrage. 

Stadträtin Janz und Frau Steinbach, Amt für Schule und Bildung, beantworten die 

Anfrage und die sich anschließenden Nachfragen der Mitglieder. 

 

Nach Beantwortung durch Stadträtin Janz und Frau Steinbach, Amt für Schule 

und Bildung, erklärt Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann die Anfrage für 

erledigt. 
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5. Stellenzuweisung des Landes für sozialpädagogische Fachkräfte an 

Kasseler Schulen 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.935 – 

 

Aus Zeitgründen erfolgt kein Aufruf. 

Der Tagesordnungspunkt wird für die nächste Sitzung vorgemerkt. 

 

 

6. Sachstand Jugendparlament 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.936 - 

 

Aus Zeitgründen erfolgt kein Aufruf. 

Der Tagesordnungspunkt wird für die nächste Sitzung vorgemerkt. 

 

 

 

 

Ende der Sitzung: 18:56 Uhr 

 

 

 

 

 

 

 

Dr. Martina van den Hövel-Hanemann Nicole Eglin 

Vorsitzende Schriftführerin 
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